

文明许昌 绽放校园

许昌市各级文明校园(标兵)巡礼

打造文明校园“样板点”

——写在市五高(许昌科技学校)成功创建“市级文明校园标兵单位”之际

本报记者 罗校远 松召峰 通讯员 刘艳鸽



“不忘初心、牢记使命”主题教育民主生活会

“一年之计，莫如树谷；十年之计，莫如树木；终身之计，莫如树人。”学校是育人的摇篮，是纯净的沃土，是帮助青少年扣好人生第一粒扣子的铸魂工程，是精神文明建设的基础工程。

近年来，市五高(许昌科技学校)始终坚持以精神文明建设为动力，遵循依法治校、以德育人的办学理念，大力推进职业教育改革，切实将文明校园创建摆在学校工作的重要位置，打造出富有本校特色的文明校园“样板点”。今年，该校顺利捧回“市级文明校园标兵单位”的桂冠，成为其文明创建成绩的最大彰显。



立德树人，以生为本 夯实文明创建的内涵基础

立德树人，以生为本，是文明创建的内涵基础。在“市级文明校园标兵单位”创建过程中，市五高(许昌科技学校)以《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》《关于适应新形势进一步加强和改进中小学德育工作的意见》《公民道德建设实施纲要》为指导，以爱国主义教育为主线，以队伍建设为保证，以常规教育为抓手，开展丰富多彩的教育活动，进一步改进德育工作的方式、方法，大力推进素质教育，让学生在参与中体验、在活动中感悟，促进了学生和谐发展，推动了学校精神文明建设的进一步深化。

该校坚持每周举行升旗仪式，并实行严格而规范的升降国旗制度。仪式上，该校结合当下实际，对学生进行近代史教育、形势教育、安全教育，增强学生的爱国情感，使他们充分认识到，在当今世界政治多极化和经济全球化的大趋势下，只有刻苦学习、奋发图强，才能使祖国早日强大，最终实现国家的统一、民族的复兴。

市五高(许昌科技学校)以综合素养活动课、阳光大课间、思想政治教育课、主题班会为主阵地，强化课堂教学中思想教育的渗透功能，大力开展国情教育、养成教育、心理

健康教育。在对学生的德育建设上，该校重点组织学生开展阳光伙伴活动、校内外拓展训练活动、两操，并以此为基础，强健学生们的体魄，锻炼他们吃苦耐劳的精神，帮助学生养成良好的行为习惯，塑造其优秀的思想道德品质。

为加强学校德育建设，该校每年定期举行系列心理健康辅导活动，利用课堂和班会时间开展心理健康讲座，组织群体进行团体游戏，帮助同学们参加健康团体游戏、观看心理健康辅导室，每年5月，开展以“5·25 我爱我”为主题的心理健康教育月系列活动，利用班会、升旗仪式进行宣传，心理健康咨询室还组织同学们参加健康团体游戏、观看心理健康电影、表演情景剧等，结合政教科开展心理知识竞赛及征文等活动，鼓励引导学生爱自己、爱别人、爱集体、爱生活；每年9月，新生开学，利用学校心理健康云平台，给学生们推送心理测评二维码，给每一位学生建立心理健康档案，并根据测评结果，提醒班主任或心理辅导员老师对其进行不同程度的关注，鼓励、引导学生积极调整自己的心理状态，在如花的年纪里，勤奋学习，把握好人生航向，争取无比灿烂的未来。



寓教于乐，文化育人 强化文明创建的活动抓手

近几年，市五高(许昌科技学校)为弘扬中华优秀传统文化，每年都会开展“吟诵经典，传承文明”中华传统文化经典朗诵比赛，通过反复的练习、细心的感受、心灵的洗涤，让学生真正感受到中华传统文化的博大精深，从中汲取精华，不断提升自身人文素养，做继承和发扬中华民族传统文化的传承者。这是该校坚持“寓教于乐，文化育人”的一个缩影。

在新形势下，该校不断改进和完善育人方式方法，利用校园文化建设，以活动为抓手，以点带面，以线穿点，极大地促进了学校文明创建工作，学校育人成效也得到了显著提升。该校利用国旗下讲话、晨读、手抄报、技能大赛等各种校园文化活动，集中开展爱国主义教育，育学生的爱国情，树学生的报国之志；利用“我和我的祖国”诗歌朗诵比赛、“三月雷锋志愿服务活动”“社会主义核心价值观红歌比赛”“抗疫故事大家讲”等活动，为学生搭建平台，寓教于乐，寓文化育人于润物无声；利用实践体验活动、专题讲座、观看专题纪录片等活动，凝固学生法制意识，加强自我防范；利用“文明伴我行”主题班会、“十八岁成人礼”“文明其实很简单”“微视频展评”等学生喜闻乐见的活动，增强学生文明意识，促进学校创建工作。丰富多彩的校园活动，营造出浓郁的和谐文明氛围，让文明之风吹遍市五高(许昌科技学校)校园各个角落。



广播体操比赛，展示学生风采



许昌市职业教育活动周启动仪式在市五高(许昌科技学校)举行



重视党建，引领舆论 筑牢文明创建的战斗堡垒

走进夏日的市五高(许昌科技学校)，疫情防控下的校园依然美丽，簇新的校舍、静谧的环境、偶尔传来学生的读书声和琴瑟声，显得校园更加生机盎然……

党建引领春常在，文明之花满校园。近年来，该校围绕一条主线、发挥三个优势、打造“四双工程”、着力“六个功夫”，充分发挥党组织的号召力和凝聚力，发挥党员的先锋模范作用，以党建引领创建，通过“党建+创建”模式，将党建引领作用有机融入各项工作中，文明创建工作亮点纷呈。

——充分发挥组织优势，认真履行全面从严治党主体责任。该校党委制定全面从严治党主体责任清单，党委书记履行第一责任人责任，班子成员严格履行“一岗双责”，建立校领导干部深化全面从严治党责任联系点，切实把从严治党与各项业务工作融为一体，把党务工作和业务工作同部署、同落实、同考核，充分发挥学校党组织的政治领导核心作用；落实“三会一课”制度，严格执行《关于新形势下党内政治生活的若干准则》，认真落实党内政治生活的各项规定。同时，该校注重意识形态教育，依托党课学习、主题党日活动等载体，把习近平新时代中国特色社会主义思想传达到每一个党支部、每一名党员，真正实现“一个支部一座堡垒，一名党员一面旗帜”。

——充分发挥阵地优势。自2018年秋季迁入市职教园区新校区以来，该校进一步

加强了党建阵地建设。除原有的党员活动室、离退休老党员活动室外，该校另修建了党建文化长廊，并以校园内道路两旁的宣传栏为主要载体，及时宣传党的新时期路线方针政策。同时，该校还精心制作了多块主题鲜明、内容丰富的党建文化展板，以图文并茂的方式，直观地展示党员同志开展的各项活动，有效增强了学校党建工作的直观性、教育性和指导性，进一步提升了基层党建的文化内涵，切实发挥了学校党建引领作用。

——创新宣传渠道。该校党办自制党委工作简报，将每周的工作情况以文字、图片形式及时发布；联合校刊《红五月》，开辟党建宣传专栏，以“两学一做”“全面从严治党”“党的十九大”为专题，在全校师生中进行党建工作宣传；积极探索新形势下党建工作的方法和途径，录制音频、自制微电影，不定期向全体党员播放，创新开展思想工作；重视党员及全体教职工的意识形态教育，党组织和工会组织丰富的党员教育实践教育活动、政治思想教育、师德师风建设活动，在教职工中树立了良好的组织形象，正确引导了舆论，凝聚了学校的正能量和向心力。

党建工作强动力，红色引擎促发展。成为市级文明校园标兵单位后，市五高(许昌科技学校)将持续不断地加强党建特色品牌建设，进一步提升党建工作水平，以党建的高质量，促进教育发展高质量。



初心不忘祖国



学子献爱心



志愿服务，有师有生 催生文明创建的永久动力

在市五高(许昌科技学校)，每逢大型活动，随处可见戴着小红帽的学生身影。他们服务在活动的每个环节，或维持秩序，或拍照摄像，或忙前忙后，做好后勤保障工作。居民社区、敬老院内，也常看到这些“小红帽”可爱的身影。这些“小红帽”就是该校志愿者服务队的标志。

据不完全统计，该校志愿者服务队每年参与与服务2000余人次，该校老师志愿者身影也经常出现在其中。据了解，为弘扬崇高师德、引领社会风尚，该校一直都有教师参与志愿服务的传统。该校在教职工中建立了党员志愿服务队，老师们走进居民小区开展义务打扫卫生、走进困难居民家中开展帮扶助残、奉献爱心活动等；每年至少开展4次邻里守望活动；建立志愿人员名单及档案，建立志愿服务活动记录；积极参与全市志愿服务重点项目，组织开展志愿服务活动，尤其是在2020年的新冠肺炎疫情防控工作中，党员志愿服务队逆向而

行，起到了先锋模范作用。

市五高(许昌科技学校)志愿者活动作为校园精神文明建设的重要组成部分，得到了社会各界的一致好评，该校也被评为许昌市优秀志愿服务集体，2019年团组织被团省委授予“河南省五四红旗团委”荣誉称号。

春上枝头万木葱，文明花开齐争荣。优美舒适的校园环境，文明祥和的校园文化，团结奋进的领导班子，勤恳敬业的教师队伍，健康活泼的学生群体，都为该校的发展注入了无限生机与活力。文明创建，是一场永不停止的幸福接力、一个永无止境的提升过程。在未来的创建中，学校将乘着“双高建设”的东风，在“市级文明校园标兵单位”的基础上，把握机遇，齐心协力、众志成城，打造文明校园“样板点”，继续探索创建的新思路，提振学校精气神，提升师生专业技能，成就人生梦想，把文明之花浇灌得更加绚丽多彩！



本版图片由市五高(许昌科技学校)高提供

市五高(许昌科技学校)优美的校园环境